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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB),
realizada em quatro de dezembro de dois mil e dezoito, às dez horas e quinze minutos, no Auditório da
Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO), com a
presença dos membros: ANTÔNIA CÉLIA BARROS LINS BONFIM (SUPLENTE/CEAD), IZABEL CRISTINA
BRUNO B. ZANETI (TITULAR/CDS), FERNANDA DA ROSA (TITULAR/HUB), ROSE MAY CARNEIRO
(TITULAR/FAC), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA BONINI ROCHA (TITULAR/FCE),
DARCILENE SENA REZENDE (TITULAR/FCI), RUDI HENRI VAN ELS (TITULAR/FGA), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA
(TITULAR/FS), DIANNE MAGALHÃES VIANA (TITULAR/FT), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS (TITULAR/FUP),
PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), ULIANA DIAS CAMPOS FERLIM (SUPLENTE/IdA), CÁSSIO COSTA
LARANJEIRAS (TITULAR/IF), ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL),
ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). Ausências jus�ficadas: MÁRIO
LIMA BRASIL (TITULAR/CEAM), TAINÁ BACELLAR ZANETI (TITULAR/CET), VANDER MENDES LUCAS
(SUPLENTE/FACE), VICTOR LAGE (TITULAR/FEF). Convidados: Daianny Moreira Falcão (Projeto de
Extensão ODS/IREL), Renata Aquino (Parque Tecnológico - PCTEC/UnB), Mônica da Costa Braga (Servidora
da Coordenação de Extensão/FCE). 1) Aberta a sessão, a Professora Olgamir Amancia, Decana de
Extensão, deu as boas vindas à Professora Uliana Dias, do Ins�tuto de Artes (Ida) e procedeu aos
seguintes Informes: 1.1) mencionou que as visitas realizadas pelo Decanato de Extensão (DEX) às
Unidades contribuíram como incen�vo à formação dos colegiados de Extensão, sendo a perspec�va para
2019 a de que os mesmos já estarão melhor estruturados; e informou a realização de produ�vo encontro
para discu�r e fomentar a Extensão na Faculdade UnB-Ceilândia (FCE), com apoio da Coordenação de
Extensão da área. 1.2) Informou a par�cipação de membros do DEX no 44º Encontro Nacional do Fórum
de Pró-Reitores de Extensão das Ins�tuições Públicas Brasileiras (FORPROEX), que será realizado entre os
dias doze e treze deste mês, em Vitória/Espírito Santo, como preparação para a realização da edição
seguinte do Fórum no primeiro semestre de 2019, em Brasília, aos cuidados deste Decanato. Mencionou a
relevância que a discussão das diretrizes do Plano Nacional de Educação de Educação e da
curricularização dos 10% em Extensão têm alcançado nos fóruns de pró-reitores, de Assuntos
Comunitários, Extensão, Graduação e Pesquisa, inclusive no âmbito da Associação Nacional dos
Dirigentes das Ins�tuições Federais de Ensino Superior no Brasil (Andifes); e aponta que, a pesar da
curricularização já constar em debate desde a década de oitenta, a mudança nas gestões dificulta a
recuperação da memória sobre o assunto, de modo que o debate precisa se dar de maneira con�nuada,
para efe�va implementação da recente determinação. Esclareceu também que, a pesar de a UnB ter
progredido pouco neste processo, são poucas as universidades que se encontram num estágio mais
avançado de implementação, pois o tema ainda gera dúvidas e resistência por parte do corpo docente; o
que reforça a importância de avançar no debate para esclarecer a inserção curricular da Extensão, que
deverá contribuir na formação dos estudantes, junto ao Ensino e à Pesquisa. E menciona que a temá�ca
cons�tuirá desafio para a CEX para o primeiro semestre de 2019, sob orientação do Professor Alexandre
Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE/DEX), como sequência à agenda posi�va sobre polí�ca
extensionista que vem sendo desenvolvida pela Câmara. 1.3) A Professora Uliana agradeceu as boas
vindas e relatou a dificuldade da coordenação anterior da Unidade em encaminhar as propostas pelo
Sistema de Extensão (SIEX) e solicitou apoio e orientação para retomar a ins�tucionalização das
propostas do IdA. 1.4) Com a palavra, a Professora Renata Aquino, representante do Parque Tecnológico
(PCTEC/UnB) passou a uma breve apresentação sobre o Parque, relatando que todos os processos de
mudança legal porque tem passado o País, perpassaram também as polí�cas de ciência, tecnologia e
inovação nas universidades, com significa�va demanda pela estruturação do ambiente de inovação. Em
resposta a isto, na UnB houve a separação entre os Decanatos de Pesquisa e Inovação (DPI) e o Decanato
de Pós Graduação (DPG), e a criação do PCTEC, como órgão complementar da Universidade, viabilizando
maior flexibilidade na interação com os órgãos externos, bem como uma interação mais diversificada
com a sociedade. O Conselho Consul�vo do Parque está composto pelo DEX, PDI, Centro de
Desenvolvimento Tecnológico (CDT), o próprio PCTEC, pela Magnífica Reitora, e também membros do
Conselho Universitário (Consuni) e parceiras em Ciência e Tecnologia (C&T). O PCTEC é entendido como
um ambiente de interação com a sociedade em função da capacidade de melhoria que a Universidade
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traz, a par�r do marco legal que estabelece e regulamenta as trocas entre grupos de pesquisa e
laboratórios e empresas do setor, envolvendo a prestação de serviços no ambiente de inovação. O PCTEC
pretende ser uma plataforma de Extensão e serviços cien�ficos, tecnológicos e de inovação, com obje�vo
de atrair a ação de empresas e centros de pesquisa e inovação para a produção de conhecimento de
ponta e geração de renda, inter-relacionando comunidade cien�fica, Governo, sociedade e empresas do
setor produ�vo. O Parque fica sediado no CDT e cuida da ins�tucionalização das ações ligadas à
Universidade, inclusive com a avaliação das empresas parceiras e dos temas pesquisados e ações
realizadas, para alinhar os obje�vos par�culares aos interesses da Universidade. Para permi�r a interação
via Extensão tecnológica, foi elaborado um programa de plataforma de serviços cien�ficos, tecnológicos e
de inovação, em contato com as unidades que trabalham com a prestação de serviços na área na
Universidade; para o qual foi realizado o levantamento de ações de serviços tecnológicos junto a estas, e
que contou ao final com cinquenta e quatro ações e previsão de arrecadamento de receita específica na
ordem de setenta milhões de reais, em bene�cio da UnB e das unidades proponentes par�cipantes. O
PCTEC desenvolverá o papel de Coordenação do Programa, com apoio de gestão da Fundação de Apoio
para Pesquisa, Ensino, Extensão e Desenvolvimento Ins�tucional (FINATEC), sendo que o Parque já iniciou
a�vidades de divulgação das a�vidades com o lançamento da plataforma durante a Semana Universitária
2019 e a 15ª Semana Nacional de Ciência e Tecnologia (SNCT), ainda com a previsão de realização de
workshops e eventos junto ao setor produ�vo, e celebração de acordos de colaboração com en�dades
nacionais e internacionais. A Professora Renata mencionou por úl�mo que a polí�ca de inovação da UnB
está composta pelo DPI, como gestor polí�co, pelo CDT, como agência de inovação, e o PCTEC, como
ambiente de interação com o setor produ�vo. 1.5) A Decana agradeceu a explanação e passou a palavra à
Professora Iracilda Pimentel, Diretora de Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX), que
relembrou o importante processo de reformulação pelo qual passou a Revista Par�cipação, e informou
que a próxima edição será lançada no dia dezessete deste mês, em local e horário que serão divulgados
em breve. 1.6) A Professora Elaine Rose Maia, do Ins�tuto de Química, informou não ter conhecimento
se o IQ já havia recebido alguma visita do DEX sobre a implementação do Colegiado de Extensão da
Unidade, a que a Professora Olgamir respondeu que a visita ainda será realizada, e reforçou que as
unidades podem adiantar a inicia�va de debate e ins�tucionalização em suas áreas. 1.7) O Professor Rudi
Henri, da Faculdade UnB-Gama (FGA) mencionou que a Faculdade promoverá uma feira de inovação para
dar visibilidade às suas ações de C&T para as comunidades interna e externa. 1.8) O Professor Cássio
Laranjeiras, do Ins�tuto de Física (IF), convidou os membros da CEX a visitar a exposição “O Túnel do
Tempo da Evolução da Vida”, no Museu do Ins�tuto de Física, que se encontra sediado no bloco Mul�uso
I, e conta com parceria do Museu de Geociências do Ins�tuto de Geociências (IG) e do Curso de
Museologia da Faculdade de Ciência da Informação (FCI). Retomando a palavra, a Decana informou que
nesta sexta-feira será realizado workshop para discu�r o Museu de Ciência e Tecnologia da UnB, com a
presença do Professor Dalton Mar�ns, representante do sistema de museus do Ins�tuto Brasileiro de
Museus (Ibram), recentemente incorporado ao quadro docente da Museologia da UnB. 2) Apreciação
das Propostas de Ações de Extensão. 2.1) A Câmara de Extensão homologou extrapauta as seguintes
propostas de PPEACs sem movimentação financeira: a) PROJETO: Atlé�ca Polarizada (ENE) (60733) – FT.
Deliberação: Aprovado. b) PROJETO: Produção Radiofônica Educa�va e Conexões Culturais (60887) – FAC.
Deliberação: Aprovado. c) PROJETO: Crianças protagonistas: artes cênicas e diversidade cultural em
escolas públicas do DF (60128) – IdA. Deliberação: Aprovado. 2.2) A Câmara de Extensão homologou
extrapauta a seguinte proposta de PPEAC com movimentação financeira: a) PROJETO: Plataforma de
Serviços Tecnológicos de Inovação – UnB (SIEX 60650) – PCTec. Deliberação: Aprovado. 2.3) A Câmara de
Extensão homologou a seguinte proposta de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a)
EVENTO: I Encontro de Museologia da Universidade de Brasília (60082) – FCI. Deliberação: Aprovado. b)
EVENTO: Seminário de Estágio em Educação Física na Escola (60598) – FEF. Deliberação: Aprovado. c)
EVENTO: Aspecto verbal: conceito e expressões no português e no japonês (60844) – CEAM. Deliberação:
Aprovado. d) EVENTO: Reabilitação em deficiência audi�va e em transtornos do espectro au�sta -
atuação fonoaudiológica (60765) – FCE. Deliberação: Aprovado. e) EVENTO: Curso de formação em
reabilitação dos transtornos do espectro au�sta e da deficiência audi�va (60764) – FCE. Deliberação:
Aprovado. 4) Polí�ca de Extensão: 4.1) A respeito do “Edital do Programa Especial UnB 2030:
Sustentabilidade e Desenvolvimento Inclusivos”, a Decana passou a palavra ao Professor Thiago Gehre,
do Ins�tuto de Relações Inernacionais (IREL), que deverá coordenar o Programa. O Professor Thiago
esclareceu que a apresentação oficial do Programa foi realizada no dia sete e se colocou à disposição para
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esclarecer dúvidas sobre o Edital. O Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE/DEX),
prosseguiu com a apresentação do Edital, informando que se trata de uma ação que visa antecipar a
possibilidade de recursos para fomentar a�vidades relacionadas ao Programa já em curso, com
expecta�va de já atender com bolsas a par�r de março de 2019. Apontou a peculiaridade da parceria
entre o DEX e o Decanato de Graduação (DEG) em função da origem dos recursos es�mados e com vistas
a integrar as ações de Extensão às ações do DEG de acompanhamento dos estudantes e promoção da
qualidade da formação dos cursos de Graduação. Novamente com a palavra, o Professor Thiago Gehre
mencionou e agradeceu a colaboração de membros da CEX, das Unidades e colaboradores externos, na
elaboração das oito linhas de atuação do Edital, e apresentou as caracterís�cas e diretrizes de cada uma,
que buscam a integração entre a academia e diversos agentes externos, como órgãos municipais. Tais
linhas abordam importantes temas como a intergeracionalidade, sexualidade, cultura e arte na promoção
da paz, educação de qualidade, sustentabilidade, com a intenção de tornar o Programa uma plataforma
integradora, também inserida nas áreas de tecnologia e inovação. Como sugestão de inovação para o
Edital, o Professor Thiago solicitou ajuda para inserir metas e indicadores, com a intenção de deixar claro
o que se pretende alcançar com o Edital, em termos de impacto social, obje�vos e mudanças pretendidas
com as ações selecionadas. Deu como exemplo de metas: garan�r que as a�vidades de Extensão, Ensino
e Pesquisa sejam realizadas por diferentes áreas de conhecimento ou disciplinas; e, garan�r que as
a�vidades desenvolvidas possam evidenciar a sinergia entre os diferentes Obje�vos de Desenvolvimento
Sustentável (ODS) da Agenda 2030. Retomando a palavra, o Professor Alexandre Pila� mencionou que
após a aprovação do Edital, enquanto minuta, o mesmo deverá ser aprimorado, conforme exposto pelo
Professor Thiago Gehre, com a inserção de critérios de seleção, acompanhamento e avaliação dos
projetos, visando a interação entre os mesmos, as diferentes unidades e suas áreas. O Professor
Alexandre mencionou ainda, que no mês de janeiro de 2019 deverá ser composto grupo no DEX para
discu�r os indicadores de Extensão, para, inclusive, orientar os pareceristas, que contarão também com
oficinas de treinamento. Nota da Secretaria da Câmara de Extensão: Dos minutos 1:16:53 a 1:20:40 não
foi possível fazer a degravação da presente reunião, em função de defeito no áudio gravado pelo sistema
de som do Salão de Atos da Reitoria, onde a mesma foi realizada. Ainda sobre o Edital do Programa
Especial UnB 2030 o Professor Alexandre esclareceu que o cronograma, bem como os indicadores, serão
melhor desenvolvidos, com a possibilidade de lançamento para o segundo semestre de 2019, e reforçou
a necessidade de aprovação do Edital em função da possibilidade de aporte para bolsas ainda no
presente exercício financeiro, conforme mencionado anteriormente. A Professora Olgamir informou, à
propósito, que será lançado um informe, à luz da legislação, com orientações a respeito da coordenação
de projetos por técnicos e aposentados, também com obje�vo de es�mular a par�cipação destas
categorias nas propostas de Extensão. Deliberação: Aprovado em caráter de minuta. 4.2) Quanto ao
segundo ponto do tópico de polí�ca de Extensão, a Decana passou a palavra ao Professor Rafael Litvin
Villas Boas, da Faculdade UnB-Planal�na (FUP) para a apresentação da “Resolução do Programa Especial
Extensão e Comunicação em Rede: informação, formação e organização social integrando a Universidade
à sociedade”, Programa que deverá ser realizado sob sua coordenação. O Professor Rafael ressaltou o
caráter estratégico do Programa, integrado à polí�ca universitária no enfrentamento ao ques�onamento
por setores da sociedade quanto à gestão e produção nas universidades, no sen�do de dar maior
visibilidade e melhor divulgação às a�vidades realizadas à sociedade, para além das a�vidades de ensino
de Graduação e Pós-Graduação. O obje�vo é gerar ar�culação em rede para dar reconhecimento às
produções já existentes, no sen�do de aproximar a polí�ca de comunicação da UnB à polí�ca de
comunicação da Extensão, aproximar os meios de comunicação existentes, como a Secretaria de
Comunicação (SECOM), o website da UnB, a UnBTV, para o diálogo com os vários setores da sociedade;
bem como, mapear e integrar os Programas e Projetos de Extensão de Ação Con�nua (PEACs) que já
atuam em comunicação social, comunitária e popular, e es�mular a capacidade de divulgação de
resultados por meio de editais, por exemplo. Pretende-se, assim, que cada PEAC seja produtor de
comunicação, sob orientação do Programa, desenvolvendo, dessa forma, metodologias de comunicação
para capacitação e formação esté�ca e de organização social de maneira integral e interdisciplinar, como
acontece com os ODS. Pretende-se, ainda, avaliar os mecanismos de produção e circulação de
informações gerados pela Universidade e os padrões de representação de cobertura sobre a UnB,
realizada pelos meios de comunicação tradicionais, refutando as no�cias pejora�vas contra a
Universidade, muitas vezes inverídicas, e reforçando a divulgação posi�va das ações realizadas.
Reforçando a apresentação feita pelo Professor Rafael, o Professor Alexandre apresentou os obje�vos da
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Resolução e ressaltou a importância da formação dos bolsistas, para promover a comunicação com a
sociedade; e informou da possibilidade de realização de encontros preliminares e posteriores ao
lançamento de Edital relacionado, para orientação das a�vidades e aprimoramento dos editais do DEX de
forma geral. Deliberação: Aprovado. 4.3) Como úl�mo informe, a Professora Iracilda mencionou o
lançamento ainda para 2018 dos editais de fluxo con�nuo para Fomento às A�vidades de Extensão na
Cidade Estrutural e Agrobrasília, com cronograma de encerramento de inscrições para março previsto
para março de 2019. 5) Nada mais havendo a tratar, às doze horas e quinze minutos, a Professora Olgamir
Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho
Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada,
será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 25/04/2019, às 17:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 30/04/2019, às 16:29, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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